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Ez a könyv részben összefoglalása az emlékezetre vonatkozó-
eddig végzett kísérleti kutatásoknak, részben pedig Ranschburg dr.. 
saját vizsgálatainak nyilvánosságra hozatala. 

Ranschburg dr.-nak, a kiváló psychiaternek és gyermekpsycho-
logusnak neve nem ismeretlen előttünk. A már régebben megjelent 
«A gyermeki elme® című munkája a pedagógiai szempontból fontos-
és értékes megfigyeléseknek egész halmazát foglalja magában. Előt-
tünk fekvő könyve — bár inkább orvosi mű — érdekli a pedagógust 
is, mert hiszen az emlékezet vizsgálata egyúttal nevelésügyi problémá-
nak is tekinthető. 

Először is figyelemre méltó, hogy szerző elhagyva a régi ös-
vényt, az emlékezet vizsgálatában két irányt különböztet meg, a re-
trográd, és az antei'ograd irányt. A retrográd irány, a tulajdonképeni 
visszaemlékező képesség vizsgálata; megjegyzendő azonban, hogy mé-
résnek alávethető exact vizsgálatok itt alig lehetségesek. Az antero-
grad irány pedig, az úgynevezett megjegyzőképesség (Merkfáhigkeit) 
vizsgálata. 

Mondhatni, hogy a visszaemlékezésnek negatív formája a felejtés*, 
s azért a visszaemlékezés vizsgálata szoros összefüggésben van 
felejtésre vonatkozó vizsgálatokkal. E kutatások a francia Charcot és-
követőitől indultak ki és különösen hisztériás betegeken végzett meg-
figyelésekből ós ezek magyarázatából állottak. Charcot egyik tanít-
ványa, Freud bécsi neurologus ezután olyan elméletet fejlesztett ki r. 
mely nemcsak a pathologiaí jellegű, hanem a mindennapi életben-
előforduló felejtési eseteket is megmagyarázná. Freud híres és nép-
szerű elmélete szerint, a felejtés oka mindig valamilyen kellemetlen, 
főleg sexnalis természetű motívum. A felejtés mechanizmusa pedig: 
abban áll, hogy az illető képzet eme kellemetlen motívum következ-
tében a tudat nem tudatos rétegei közé csúszott, honnét nem emel-
hető ki mindaddig, míg szabad asszociáció megindításával (psycho-
analysis) egyúttal a kellemetlen motívumot nem tesszük hatástalannál 
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-A felejtésnek ilyetén magyarázata Banschburg szerint nemcsak mes-
terkéltnek, hanem sok helyütt teljesen hamisnak látszik. Sokkal egy-
szerűbben magyarázható meg az egész folyamat a homogén termé-
szetű képzetek gátlásából, mit szerző kísérletileg is igazolt. Minél ho-
mogénebb két képzet úgy a megfelelő szó hangzására, mint pedig 
logikai értelemre nézve, annál inkább akadályozza egymást a tudat 
felszínébe való kerülésében. Egyáltalában minden felejtés, szerző vizs-
gálatai szerint, mint gátlási folyamat fogható fel. Érdekes, hogy 
Banschburgnak ez az elmélete nagyon közel áll Herbart felfogásához, 
ki tudvalevőleg intuitív és speculativ úton jutott némileg hasonló 
•eredményekre. 

Szerző azután a megjegyzési képesség vizsgálatára vonatkozó 
eredményekkel foglalkozik. A különböző vizsgálati módszereket itt 
nem akarjuk tárgyalni, csak megemlítjük, hogy Banschburg az úgy-
nevezett nTreffer®-módszert használta időméréssel kapcsolatban. 
A megjegyző képesség jósága függ a reprodukálási idő rövidségétől s 
a helyes reprodukciók számától. Szerző 110 iskolás gyermeket vizs-
gált meg 6—19 éves korig s azt találta, hogy a rosszabb tanulóknak 
általában a megjegyző képessége is rosszabb. Persze fontos szerepe 
van itt a figyelemnek is. Vannak azonban gyengetehetsógű gyerme-
kek, kiknek a megjegyző képessége igen jó. A megjegyző képesség 
vizsgálata alapján tehát még nem választható szét a normális emlé-
kezettel biró gyermek a pathologikus emlékezettel bírótól. Szerző 
ugyan gyakran azt is tapasztalta, hogy a beteg emlékezetű egyének 
rendesen egészen hamis s az ingerrel semmiféle kapcsolatban lévő 
szóval reagálnak. 

Banschburg azután megvizsgálta az erkölcsileg züllött, az alko-
holisták, az ideg és agybetegek megjegyző képességét is. Az össze-
hasonlító vizsgálatokból az az érdekes eredmény tűnik ki, hogy az 
•erkölcsileg züllött egyének emlékezete nagyon megközelíti a normális 

•egyének emlékezetét. 
A könyv második része már nem érdekel minket annyira, mert 

a beteg emlékezet vizsgálati módszereivel foglalkozik. 
Befejezésül szerző az emlékezet vizsgálatára használatos külön-

böző készülékeket ismerteti. Keletkezési időrendben elsőnek saját ké-
szüléke a aMnemometer> említendő, mely szerkezetének egyszerű-
sége és könnyű kezelhetősége következtében pedagógiai célokra is 
nagyon alkalmas. Ismerteti azntán Wirth, Lipmann, Hempel, Müller, 
JSpindler-Hoyer készülékeit is. 

Végre részletes és kimerítő irodalmi jegyzék egészíti ki az iga-
zán nagyon tanulságos és élvezetes módon megírt könyvet. 

* Dr. Lázár Szilárd. 
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